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Rok 2000 predstavuje mimoriadny časový 
medzník v dejinách ľudstva, je posledným 
rokom dvadsiateho storočia a súčasne po­

sledným rokom druhého tisícročia. Rok 2000 
je zároveň „magickým rokom", v ktorom sa 
zmenia všetky číslice letopočtu. Kresťanský 
svet sa chystá osláviť toto unikátne výročie 
predovšetkým ako dvetisíce výročie národe 
nia Ježiša Krista. Národná banka Slovenska 
vydala pamätnú striebornú a zlatú mincu 
k roku 2000. 

The National Bank of Slovakia has issued 
commemorative silver and gold coins dedi­

cated to the year 2000. The year 2000 is an 
extraordinary milestone in the history of 
mankind, the last year of the twentieth centu­

ry and the last year of the second millenni­

um. The year 2000 is also a „magic year", in 
which all the digits in the date change. 
The Christian world is about to celebrate this 
unique anniversary, above all as the two 
thousandth birthday of Jesus Christ. 
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REŠTRUKTURALIZÁCIA BANKOVÉHO SEKTORA 
Ing. Ján Tencer 

Národná banka Slovenska 

Reorganizáciou bankovníctva realizovanou k 1.1. 1990 sa 
u nás začala budovať dvojstupňová banková sústava pozostá­

vajúca z centrálnej banky a komerčných bánk. Túto zmenu 
umožnil zákon č. 158/1989 Zb. o bankách a sporiteľniach. Na 
základe tohto zákona sa bývalá Štátna banka československá 
na Slovensku rozdelila na centrálnu banku, na novovytvorenú 
Všeobecnú úverovú banku a Investičnú a rozvojovú banku. 
Slovenská štátna sporiteľňa sa transformovala na univerzálnu 
banku. Postupne začali vznikať ďalšie nové banky na báze tak 
domáceho, ako aj zahraničného kapitálu. 

V súčasnosti slovenský bankový sektor predstavuje 26 ban­

kových subjektov ­ 24 bánk, 2 pobočky zahraničných bánk 
a 10 zastúpení zahraničných bánk. 

Existujúce obchodné banky ­ slovenské právnické subjekty 
­ boli z hľadiska právnej formy založené zväčša ako akciové 
spoločnosti (spolu 22 bánk) a 2 banky (Slovenská záručná 
a rozvojová banka. š. p. ú.. Bratislava a Konsolidačná banka. 
š. p. ú.. Bratislava) boli založené ako štátne peňažné ústavy. 

Z pohľadu predmetu vykonávaných bankových činností 
z 24 obchodných bánk má 20 bánk udelenú univerzálnu bankovú 
licenciu a 4 banky licenciu s obmedzeným rozsahom vykonáva­

ných činností (Prvá stavebná sporiteľňa, a. s., Bratislava, Stavebná 
sporiteľňa VÚB Wustenrot. a. s.. Bratislava a Konsolidačná ban­

ka, š. p . ú.. Bratislava a Slovenská záručná a rozvojová banka. 
š. p. ú., Bratislava). Zároveň 4 banky majú od NBS rozšírené po­

volenie pôsobiť ako banka o vykonávanie hypotekárnych obcho­

dov (Všeobecná úverová banka. a. s., Bratislava, Hypo 
Vereinsbank Slovakia, a. s.. Bratislava. Slovenská sporiteľňa, a. s.. 
Bratislava a Istrobanka. a. s.. Bratislava). 

Funkčnosť bankového systému nemožno chápať oddelene, 
ale ako integrálnu súčasť celej ekonomiky, ktorá ovplyvňuje, 
ale aj je ovplyvňovaná ako celok makroekonomickými výsled­

kami a individuálne jednotlivé banky konkrétnymi výsledkami 
vlastných klientov. Čiže banky a bankový sektor sú zrkadlom 
reálneho stavu ekonomiky, jej stability a finančných tokov ce­

lej ekonomiky. Nedá sa teda ani teoreticky predpokladať, že 
problémová a stagnujúca ekonomika bude mať zdravý bankový 
sektor. Finančné vyjadrenie tejto hospodárskej situácie je teda 
relevantné stavu bankového sektora. Inými slovami povedané, 
reštrukturalizácia ekonomiky a podnikateľskej sféry bez banko­

vého sektora a naopak neprinesie systémové a trvalé riešenia. 
Nemožno očakávať, že bankový systém sa dokáže vysporiadať 

s úverovým rizikom sám bez pomoci štátu. Je tu celý rad objek­

tívnych vonkajších vplyvov, prečo štát musí prevziať zodpoved­

nosť za riešenie dopadov systémových zmien v ekonomickej, le­

gislatívnej, politickej i inštitucionálnej oblasti. Veľký objem 
úverových zdrojov bol odčerpaný a je blokovaný zmenou vlast­

níckych vzťahov v počiatočnom období transťormačného proce­

su a neriešením veľkých netrhovo poskytnutých úverov ešte 

' 

v rámci centrálne riadenej ekonomiky. Významný vplyv mali aj 
vonkajšie faktory ­ rozpad RVHP. hospodárske ťažkosti krajín 
dnes už bývalého ZSSR a ďalších postkomunistických štátov. 
zjednotenie Nemecka, kríza v Perzskom zálive atď. Uvedené 
vplyvy sa prejavili poklesom úspor podnikov a obyvateľstva, ná­

rastom veľkoobchodných i maloobchodných cien. ktoré boli 
sprevádzané nárastom problémov likvidity niektorých podnikov 
a rastúcou zadlženosfou vládneho sektora a podnikovej sféry. 
Banky podľa názoru nielen NBS. ale aj medzinárodne uznáva­

ných autorít dosiahli vysoký stupeň transformácie, ich činnosť je 
usmerňovaná vo vysokej miere nepriamo, čiže trhovo. 

Už začiatkom 90­tych rokov bolo zrejmé, že bude potrebná 
pomoc štátu pri riešení problému rizikových úverov pochádza­

júcich najmä z centrálne riadenej ekonomiky. Preto sa z pro­

striedkov Fondov národného majetku poskytla finančná výpo­

moc na kapitálové posilnenie Všeobecnej úverovej banky 
a Investičnej a rozvojovej banky a odpis časti nedobytných 
úverov. V Slovenskej republike išlo o sumu 14.6 mld. Sk. 
Okrem toho sa časť úverov vo výške 30,4 mld. Sk vrátane lac­

nejších zdrojov ich financovania previedla do Konsolidačnej 
banky. Tým sa vyriešila len malá časť problému. Pôvod tejto 
zložitej situácie a potreba reštrukturalizácie Všeobecnej úvero­

vej banky a Investičnej a rozvojovej banky vznikla predovšet­

kým tým, že tieto banky do svojich aktív prevzali všetky úve­

ry, poskytnuté hospodárskemu sektoru pred r. 1990. Značná 
časť týchto úverov sa v dôsledku politických a ekonomických 
zmien stala rizikovými až nenávratnými. Slovenská štátna spo­

riteľňa sa transformovala na univerzálnu banku a na podporu 
malej privatizácie poskytla rad nenávratných úverov. 

Zásadné zmeny ekonomických, právnych a politických pod­

mienok spojené s transformáciou ekonomiky a nedostatok skú­

seností z pôsobenia bánk v trhovom prostredí spôsobovali ďal­

ší rast rizikových pohľadávok, najmä úverov. 
Situácia sa objektívne nemohla riešiť v r. 1993. keď v pod­

mienkach vzniku nového štátu boli iné naliehavejšie úlohy. 
Národná banka Slovenska v tomto období začala pripravovať 
v spolupráci s poradcami Medzinárodného menového fondu no­

vé opatrenia NBS o obozretnom podnikaní bánk. Začala sa za­

oberať aj kvantifikáciou rizík vyplývajúcich s kvality úverových 
portfólií bánk. V spolupráci s medzinárodne uznávanou audítor­

skou spoločnosťou McKinsey bola vykonaná analýza úverových 
portfólií bánk na Slovensku, pričom bolo zistené, že 91 %z cel­

kového objemu zlých úverov bolo koncentrovaných v štyroch 
najväčších bankách. NBS iniciovala čiastočne úspešné rokova­

nia s Ministerstvom financií SR a navrhla riešiť uvedený prob­

lém požiadavkami na vyššie krytie rizík a zníženie daňového za­

ťaženia týkajúceho sa tvorby zdrojov na krytie úverových rizík. 
Odhad podielu rizikových úverových pohľadávok na celkových 
pohľadávkach predstavoval 20 až 30 %, keďže do roku 1995 ne­
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bola ani stanovená povinná kategorizácia pohľadávok a podsú­

vahových záväzkov bánk z hľadiska ich rizikovosti. Zo zákona 
č. 563/1991 Zb. o účtovníctve v znení neskorších predpisov vy­

plýva len povinnosť upravovať majetok na reálnu hodnotu, pre 
ktoré však neboli stanovené konkrétne pravidlá. 

Banková rada NBS 3. marca 1995 schválila opatrenie o pra­

vidlách hodnotenia pohľadávok a podsúvahových záväzkov 
bánk podľa rizík v nich obsiahnutých a pre tvorbu zdrojov na 
krytie týchto rizík. Účelom, okrem kvantifikácie kvality úve­

rových portfólií. bolo zabezpečiť identifikáciu rizík a skvalitniť 
úverovú politiku bánk. NBS vykonala rad aktivít, ktorými sa 
snažila urýchliť riešenie problémov úverového portfólia bánk 
(predložila viacero návrhov na úpravu legislatívy, ktoré mali 
zmierniť daňové zaťaženie bánk z tvorby zdrojov na krytie 
rizík, účtovania nezinkasovaných úrokov a pod.). Zároveň 
NBS v júli 1995 pripravila návrh postupu prác pri reštruktura­

lizácii úverového portfólia vybraných obchodných bánk a ná­

sledne vypracovala zásady spracovania a predkladania návr­

hov reštrukturalizačných projektov, na základe ktorých štyri 
banky predložili projekty reštrukturalizácie úverového portfó­

lia. Na ich základe NBS v záujme podporenia reštrukturalizá­

cie bánk udelila týmto bankám v rámci preklenovacieho obdo­

bia výnimku z plnenia kritérií obozretného podnikania 
a zároveň zastavila výplatu dividend. 

Program vlády SR. ktorý mal riešiť problematickú situáciu, 
dopady ktorej nepriaznivo ovplyvňovali vývoj bankového sek­

tora a ekonomiky Slovenska, bol konkretizovaný do cieľov 
vlády vyjadrených v uznesení č. 170 z roku 1995. Z uznesenia 
vyplynula novela zákona č. 21/1992 Zb. o bankách realizova­

ná zákonom č. 58 z 31. januára 1996. ktorou sa vytvoril for­

málny právny základ na reštrukturalizáciu úverového portfólia 
bánk (§ 44a). Táto zákonom stanovená možnosť, ako aj viace­

ro iných úloh z tohto uznesenia sa nerealizovalo a ostalo len 
v deklaratórnej podobe. Rovnako sa nesplnili ani ciele vlády 
vyjadrené v uzneseniach č. 311 a č. 657 z roku 1996 č. 541 
z roku 1997. 

Po zavedení kategorizácie pohľadávok v roku 1995 opatrením 
NBS č. 3/1995. banky začali povinne kategorizovať svoje úve­

rové portfólia. V roku 1996 sa situácia zlepšovala, keď vývoj 
krytia rizikových pohľadávok opravnými položkami a rezervami 
svojou dynamikou rastu prevyšoval rast klasifikovaných pohľa­

dávok. Objemy krytia však stále nedosahovali výšku dostatočnú 
na dosiahnutie požadovanej úrovne kapitálovej primeranosti 
v VÚB. a. s., v Slovenskej sporiteľni, a. s., IRB. a. s.. 
a v Konsolidačnej banke. š. p. ú. S postupným zhoršovaním sa 
situácie, neriešením aktuálnych ekonomických problémov vrá­

tane reštrukturalizácie bankového sektora a podnikateľskej sféry 
začali v roku 1997 a najmä v druhom polroku 1998 výrazne 
rásť klasifikované pohľadávky najmä v uvedených štyroch ban­

kách, čo negatívne ovplyvnilo štruktúru úverového portfólia ce­

lého sektora. Rast klasifikovaných a stratových pohľadávok bol 
výrazne rýchlejší ako možnosť týchto bánk tvoriť opravné polož­

ky a rezervy na ich krytie. V priebehu roka 1998 tieto pohľa­

dávky v bankovom sektore vzrástli o 25 mld. Sk na objem 145.1 
mld. Sk. Tento negatívny vývoj pokračoval v prvom polroku 
1999 rýchlejším tempom. K 30. 6. 1999 sa zvýšil objem klasifi­

kovaných pohľadávok na sumu 165.7 mld. Sk. 
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Zaostávanie tvorby rezerv a opravných položiek za rastom 
klasifikovaných pohľadávok vyjadruje tzv. nekrytá predpokla­

daná strata. Jej vývoj v rokoch 1996 a 1997 zaznamenal kle­

sajúcu ­ zlepšujúcu sa tendenciu (v porovnaní s rokom 1995 
v roku 1997 poklesla zo 16.9 mld. Sk na 12.1 mld. Sk). V prie­

behu roka 1998 sa vývoj výrazne zhoršil, transformujúce sa 
banky postupne stratili vnútornú schopnosť tvoriť zdroje na 
krytie rizík z klasifikovaných pohľadávok. Nekrytá predpokla­

daná strata k 31. 12. 1998 v porovnaní s decembrom 1997 
vzrástla o 7,2 mld. Sk na hodnotu 19,3 mld. Sk. Uvedený ne­

gatívny vývoj z roka 1998 pokračuje aj v roku 1999. Nekrytá 
predpokladaná strata sektora k 30. 6. 1999 vzrástla o ďalších 
8,2 mld. Sk na objem 27.5 mld. Sk. Touto výškou dosiahla naj­

vyššiu úroveň za celé obdobie jej sledovania. 
Banky v priebehu roka 1998 začali uprednostňovať menej ri­

zikové obchody, najmä obchody na medzibankovom trhu a ob­

chodovanie so štátnymi cennými papiermi. Takto reagovali re­

latívne zdravé banky na zložitý vývoj hospodárstva, 
spomalenie ekonomického rastu a rast rozpočtového schodku, 
čo sa následne prejavilo v spomalení finančných tokov do pod­

nikateľskej sféry. Pretrvávajúci pokles efektívnosti podnikovej 
sféry sprevádzaný rastom medzipodnikovej zadlženosti (z 19 
mld. Kčs v roku 1992 na 350 mld. Sk v roku 1998) a stratou 
schopnosti (najmä strojárskych a poľnohospodárskych podni­

kov) splácať skôr poskytnuté úvery najmä v transformujúcich 
sa bankách ovplyvnili likviditu týchto bánk. Uvedené faktory 
sa prejavili v zhoršení výsledkov aj iných bánk. 

Vo Všeobecnej úverovej banke. a. s., v Slovenskej sporiteľ­

ni, a. s., v Investičnej a rozvojovej banke. a. s., a v Konso­

lidačnej banke. š. p. ú., na dosiahnutie pravidlami a medziná­

rodnými štandardmi požadovanej minimálnej 8 %­nej úrovne 
kapitálovej primeranosti chýbal v decembri 1998 celkový ob­

jem kapitálových zdrojov vo výške 32,4 mld. Sk. K 30. 6. 1999 
sa situácia výrazne zhoršila, týmto bankám na dosiahnutie mi­

nimálnej úrovne kapitálovej primeranosti chýba 43.9 mld. Sk. 
Potreba zdrojov na dosiahnutie 8 %­nej kapitálovej primera­

nosti podkapitalizovaných bánk v bankovom sektore SR 
vzrástla na 44.6 mld. Sk. 

Banky v reštrukturalizácii obmedzovali naďalej úverové ak­

tivity. Finančná situácia podnikateľských subjektov ovplyvnila 
rast nesplácaných úverov s negatívnym dopadom na kvalitu 
úverových portfólií bánk. V budúcnosti možno očakávať ďalší 
nárast klasifikovaných pohľadávok, ako aj pokračujúci pokles 
výkonnosti bankového sektora. Za rastom klasifikovaných ak­

tív vo viacerých bankách naďalej zaostávala tvorba rezerv 
a opravných položiek. Východiskovým predpokladom ďalšie­

ho úspešného rozvoja bankového sektora na Slovensku je 
ozdravenie najväčších slovenských bánk. ktorých rozhodujú­

cim vlastníkom je štát. Doterajší vývoj poukázal na to. že bez 
ozdravenia týchto bánk je ohrozená funkčnosť celého banko­

vého sektora, s vážnymi negatívnymi vplyvmi na ekonomiku 
Slovenska. 

Reálne výsledky, snaha a ochota riešiť problémy bankového 
sa založila v konkrétnych úloh vyplývajúcich z uznesenia vlá­

dy SR č. 90/1999. známeho aj ako tzv. balíček opatrení. NBS 
v úzkej súčinnosti s Ministerstvom financií SR pripravila mate­

riál „Návrh programu reštrukturalizácie bánk a reštrukturalizá­

I 
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cie podnikového sektora", ktorý bol prerokovaný vládou SR 
koncom augusta 1999, ku ktorému sa prijalo uznesenie č. 730. 
Bezprostredne na tento materiál sa pripravil a vo vláde schválil 
uznesením vlády SR č. 908 z polovici októbra t.r. návrh prvej 
etapy predprivatizačnej reštrukturalizácie vybraných bánk 

Cieľom prvej etapy predprivatizačnej reštrukturalizácie ­ riešenia 
problému reštrukturalizácie Všeobecnej a úverovej banky. a. s. 
a Slovenskej sporiteľne, a. s., ­ j e dosiahnutie minimálne 8 %­

nej úrovne kapitálovej primeranosti (čo je minimálny štandard podľa 
kritérií stanovených Bazilejským výborom pre bankový dohľad) a pri­

bližne 25 až 35 %­ného podielu klasifikovaných pohľadávok na celko­

vých pohľadávkach. Zabezpečenie tohto cieľa bude dosiahnuté dvoma 
operáciami, a to: 
• posilnením kapitálovej vybavenosti formou zvýšenia základ­

ného imania uvedených bánk. 
• odsunom časti rizikových pohľadávok z portfólia banky. 

Zdrojom kapitálového posilnenia bánk by mali byť opravné 
položky, ktoré NBS vytvorila k pohľadávkam z redistribuč­

ných úverov v komerčných bankách. Rozsah možného použi­

tia týchto zdrojov na rekapitálizáciu uvedených bánk sa pred­

pokladá maximálne do výšky 15.1 mld. Sk. Ich objem bude 
závisieť od existencie a rozsahu dôvodov, pre ktoré musí NBS 
tvoriť opravné položky. Zaniknutie dôvodov na tvorbu oprav­

ných položiek je možné docieliť vydaním osobitnej štátnej 
záruky za tieto pohľadávky. Vydanie takejto osobitnej štátnej 
záruky umožňuje posledná novela zákona o bankách, ktorá je 
účinná od 11. októbra t. r. konkrétne ods. 2 § 44 a). 

Vláda na svojom ďalšom rokovaní schválila materiál, na zá­

klade ktorého bolo uložené ministerke financií SR vydať také­

to záruky pre NBS do konca novembra t. r. 
Uvedené kapitálové posilnenie nebude postačovať na to. aby 

tieto banky dosiahli privatizovateľnú úroveň. Preto sa v tomto 
projekte očakáva aj odsun rizikových pohľadávok v rozsahu 
približne 67,8 mld. Sk. Odsun rizikových pohľadávok bude 
čiastočne smerovať do Konsolidačnej banky. š. p. ú., a čiasto­

čne do v súčasnosti už vytváranej agentúry pre riadenie riziko­

vých pohľadávok. Táto agentúra bude ďalej pracovať s týmito 
pohľadávkami s cieľom znížiť straty z nich. 

Rekapitalizácia bánk a odsun pohľadávok by sa mali reálne 
vykonať do konca t. r., resp. najneskôr v prvom štvrťroku roku 
2000. Na túto etapu bude bezprostredne nasledovať druhá, za 
účasti finančného poradcu zo zahraničia, ktorej cieľom bude 
odstrániť prekážky pre privatizáciu týchto bánk. Jej ukončenie 
sa očakáva do konca roku 2000. 

Súbežne prebieha proces ozdravenia aj Investičnej a rozvo­

jovej banky. a. s. V závere júna 1999 mimoriadne valné zhro­

maždenie akcionárov banky schválilo zvýšenie základného 
imania v rozsahu 5,7 mld. Sk. Nízkovýnosové sociálne úvery 
na bytovú výstavbu z centrálne riadenej ekonomiky v objeme 
približne 8 mld. Sk boli v septembri t. r. presunuté do 
Konsolidačnej banky. š. p. ú. Vyriešením ­ s najväčšou prav­

depodobnosťou odsunom rizikových úverov v objeme približ­

ne 4 mld. Sk by mali byť odstránené prekážky pre úplnú pri­

vatizáciu tejto banky. V súčasnosti už prebiehajú rokovania 
so zahraničnými investormi. Tento proces aj napriek vykona­

ným krokom je stále zložitý, ale reálne riešiteľný. 
Medzinárodné inštitúcie a autority tento proces sledujú 
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a podporujú. Z prostriedkov fondu PHARE bolo vyčlenených 
2 880 tis. EUR na reštrukturalizáciu a privatizáciu vybraných 
bánk. Z nich budú hradené hodnotiace audity, finančné a práv­

ne poradenstvo, semináre a školenie odborných pracovníkov 
pre riadenie rizikových pohľadávok. 

Tento proces môže priniesť zásadné zmeny súčasnej zložitej 
situácie, teda nielen prechodné a dočasné výsledky, len v prí­

pade, ak bude podporený vytvorením primeraného právneho 
prostredia. V súčasnosti je pripravená na medzirezortné pripo­

mienkové konanie zmena zákona o konkurze a vyrovnaní. Od 
legislatívnych zmien tohto zákona sa očakáva posilnenie práv 
veriteľov a vytvorenie priestoru aj na rozhodnutia, ktoré umož­

nia reštrukturalizovať dlžníkov a ozdraviť ich. V Národnej rade 
SR je pripravená novela zákona o tvorbe rezerv a opravných 
položkách, podľa ktorej by sa mala vo väčšom rozsahu uznávať 
za tzv. daňový náklad tvorba opravných položiek. Začali sa prá­

ce aj na daňových a s nimi súvisiacich zákonoch, ktoré budú 
podporovať proces reštrukturalizácie bánk a ich klientov, obno­

venie finančných tokov podnikateľskej sféry a ďalšie. Ide napr. 
o zrušenie akruálneho princípu, zastavenie úročenia pri splnení 
určitých podmienok a pod. Okrem týchto zmien legislatívy 
bankový dohľad NBS pripravil ďalšie návrhy na úpravu záko­

nov a opatrení obozretného podnikania. Tieto návrhy majú 
okrem posilnenia výkonu bankového dohľadu zosúladiť právny 
poriadok s poriadkom platným v Európskej únii a celosvetové 
uznávanými základnými princípmi účinného výkonu banko­

vého dohľadu, tzv. 25 Core Principles. 

Reštrukturalizáciou vybraných bánk na Slovensku, za pred­

pokladu prijatia navrhovaných zmien právnych predpisov 
(ako už bolo uvedené), sa vytvoria potrebné podmienky na re­

štrukturalizáciu podnikateľskej sféry. Kapitálové silné a zdra­

vé banky môžu výrazne pomôcť riešiť prechodné a žiaľ veľmi 
zložité problémy podnikateľskej sféry, teda vlastných klien­

tov, u ktorých je možná obnova ich podnikateľskej činnosti na 
trhových princípoch. Nie je nič nové ak povieme, že banky sú 
závislé, resp. žijú zo svojich klientov a ich klienti môžu roz­

víjať svoju podnikateľskú aktivitu len za aktívnej, predovšet­

kým finančnej spoluúčasti úverových zdrojov svojich bánk. 
Dosiahnutie tejto takpovediac ekonomickej symbiózy a ná­

sledného synergického účinku na hospodársky rozvoj je ne­

pochybné len pri vzájomnej súčinnosti bankového a výrobno­

obchodného kapitálu. 
Záverom je potrebné uviesť, že tento proces je mimoriadne 

zložitý a finančne náročný. Faktom je však skutočnosť, že re­

álne straty už existujú. Je však potrebné nájsť riešenia, ktoré 
budú podľa možnosti tieto straty minimalizovať a čiastočne 
kompenzovať. Úspešnosť procesu transformácie našej ekono­

miky nie je dosiahnuteľná bez reštrukturalizácie a následnej 
privatizácie bánk a ich klientov. Život ukázal, že odkladanie 
reálnych riešení a hľadanie východísk znamená neúmerné na­

rastanie strát. Bez zdravej podnikateľskej sféry nebudeme mať 
výkonný bankový sektor a rozvíjajúcu sa ekonomiku. 

Podobný vývoj bol zaznamenaný aj v iných transformujú­

cich sa ekonomikách. Pre názornosť uvedieme len jeden prí­

klad. V Českej republike sa na ozdravenie bankového sektora 
doteraz poskytli prostriedky v objeme takmer 200 mld. Kč 
a problém transformácie nie je ukončený. 
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RIEŠENIE PROJEKTU ROK 2000 V PODMIENKACH 
NÁRODNEJ BANKY SLOVENSKA 

RNDr. Peter Plško, Národná banka Slovenska 

Bratislava 4 II 1999 

Práce na dosiahnutie plnej kom­

patibility informačných technológií 
používaných v Národnej banke 
Slovenska (ďalej NBS) na prechod 
do roku 2000 sa začali na prelome 
rokov 1997 a 1998. V súčasnosti 
už sú všetky práce úspešne ukon­

čené a počnúc dňom 29. 10. 1999 
je informačný systém NBS v pl­

nom rozsahu pripravený na pre­

chod do roku 2000 tak, že všetky 
informačné technológie a všetky 
aplikačné programové systémy 
používané v rámci informačného 
systému NBS budú plne funkčné aj 
po 1. 1. 2000 a nespôsobia ne­

správne vykonávanie alebo pre­

rušenie žiadnej z činností NBS. 

V rámci prvej etapy prác bol 
vypracovaný katalóg používanej 
techniky a softvéru a plán rieše­

nia prechodu NBS na rok 2000. 
Katalóg obsahoval 312 položiek, ^ 
pričom každá položka predstavo­

vala konkrétny typ techniky alebo 
softvéru, ktoré boli v čase zostavovania katalógu v NBS pre­

vádzkované. Súčasťou inventarizácie bola aj analýza stavu 
techniky a softvéru a klasifikácia do jednej z troch tried: 
A ­ vyhovuje, je k dispozícii certifikát z nezávislého zdroja, 
B ­ vyhovuje, certifikát nie je k dispozícii, C ­ nevyhovuje. 
Zatriedenie sa vykonávalo predovšetkým na základe písom­

ných prehlásení výrobcov, resp. dodávateľov techniky a softvé­

ru. Z obsahu katalógu vyplynulo, že 7,2 % techniky a softvéru 
možno ponechať v prevádzke bez zmien a 12,5 % techniky 
a softvéru bude vyžadovať úpravy podľa informácií výrobcu. 
Najvýznamnejšou časťou katalógu ­ až 56,7 % položiek ­ boli 
aplikačné programové systémy (ďalej APS), ktoré NBS vytvo­

rila v rámci vlastných riešiteľských kapacít alebo v spolupráci 
s externými dodávateľmi, prípadne získala delimitáciou z býva­

lej ŠBČS a následne modifikovala a implementovala. Pre tieto 
programové systémy nebol v čase zostavovania katalógu stano­

vený stupeň ich pripravenosti na prechod do roku 2000, do plá­

nu riešenia však bolo zahrnuté vykonanie ich analýzy, úprav 
a testovania. Katalóg obsahoval aj položky (12,1 %), u ktorých 
bolo zrejmé, že prechod do roku 2000 nebudú ich výrobcovia 
podporovať, a ktoré bude potrebné vyradiť z prevádzky a na­

hradiť novými. Zvyšných 11,5 % položiek v čase zostavovania 
katalógu nebolo možné klasifikovať. 

NÁRODNÁ BANKA Sl.OVFNSKA 

informaáiý systém Sárodnej banky Slovenska 

je počno­r. ilňoro 29 10 1999 v plnom rorsahu 

pripravený na prechod do roku 2000 

Týmto vyhraserum \ a rodna banka Slovenska osvedčinc. že všetky 
informačné Technológie a vsétky Špecializované programové systémy 
používané v rámci informačného svsleiTui Národne) banky Slovenska 
budú plne funkčné aj po I 1 2000 a nespôsobia nesprávne vykor 
alebo prerušenie žiadne; z činnosti Narodnq banky Slovenska 

/ 

Ing Anna Paši uchová, PhD 
wchna nadiidka úseku informatiky 

Ďalším výstupom prvej etapy 
prác bolo zostavenie plánu rieše­

nia, ktorý stanovoval postupnosť 
krokov vrátane predbežného časo­

vého harmonogramu na dosiahnu­

tie úplnej kompatibility informač­

ných technológií používaných 
v NBS na prechod do roku 2000 
a kvalifikovaný odhad predpokla­

daných finančných nákladov. 
Zhrnutím výsledkov tejto eta­

py prác bolo vypracovanie infor­

mácie o riešení problému roku 
2000 v podmienkach NBS. ktorá 
bola spolu s rozpočtom na pro­

jekt v celkovej výške 46 mil. Sk 
prerokovaná a schválená na za­

sadnutí Bankovej rady NBS 
v septembri roku 1998. 

V ďalšom kroku sa špecifikova­

li presné postupy, detailné časové 
harmonogramy a potrebné rieši­

f teľské kapacity na vykonanie 
úprav operačných systémov, firm­

ware a techniky v súlade s infor­

máciami dodanými výrobcami, vyradenie a nahradenie nevyho­

vujúcej techniky a softvéru, a tiež na vykonanie analýzy, úprav 
a testovanie APS. 

Všetky projektové činnosti sa rozčlenili do dvoch základ­

ných oblastí prác prebiehajúcich paralelne. Išlo o zabezpečenie 
kompatibility technologickej infraštruktúry a zabezpečenie 
kompatibility APS. 

Časový harmonogram realizácie prác odzrkadľoval stanove­

né priority, ktoré vyplynuli z určenia kritických aplikačných 
programových systémov a zariadení technologickej infraštruk­

túry. V tejto fáze bola tiež vypracovaná metodika na vykona­

nie analýzy, úprav a testovania APS. Uvedené činnosti začali 
v septembri 1998 a skončili v januári 1999. 

Samotná realizácia projektu začala na začiatku roku 1999. 
Na zabezpečenie efektívneho riadenia a koordinácie postupu 
prác bola zriadená riadiaca rada projektu, ktorá zasadala je­

denkrát týždenne. NBS týždenne zverejňovala aktuálne infor­

mácie o postupe prác na dosiahnutie kompatibility s rokom 
2000 v podmienkach NBS prostredníctvom svojho WWW in­

formačného servera. Okrem toho sa štvrťročne predkladala na 
rokovanie direktória NBS komplexná správa o postupe prác 
v oblasti informačných technológií. 

Činnosti na zabezpečenie kompatibility technologickej in­
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fraštruktúry sa realizovali formou čiastkových technologických 
projektov. Išlo o 26 čiastkových technologických projektov, 
pričom každý z nich bol zameraný na špecifický typ technic­

kých zariadení, operačných systémov alebo firmware. 
Samostatný čiastkový technologický projekt bol spracovaný 
pre každý typ používaných počítačových systémov (mainframe 
IBM, databázové servery Stratus, servery HP 9000, servery 
COMPAQ, počítačové systémy Sun SparcStation a osobné po­

čítače), pre sieťové tlačiarne, pre jednotlivé typy komunikač­

ných zariadení (routery CISCO, multiplexory IDNX, enkrypto­

ry), ďalej pre telefónne ústredne Alcatel a Matra a pre faxové 
prístroje. Rovnako sa realizovali samostatné čiastkové techno­

logické projekty pre každý typ používaných operačných systé­

mov, pre databázové systémy Oracle RDBMS a OLAP, pre 
systémy Lotus Notes a Novell NetWare, ako aj pre špecializo­

vané softvérové nástroje pre manažment sietí LAN. Vo všet­

kých uvádzaných prípadoch sa nahradili konkrétne komponen­

ty jednotlivých technologických zariadení a implementovali sa 
nové verzie softvérového vybavenia podľa odporúčaní výrob­

cov alebo dodávateľov. Realizácia jednotlivých čiastkových 
technologických projektov začínala v rôznych termínoch. 
Jednotlivé časové harmonogramy boli plánované tak, aby všet­

ky čiastkové projekty boli ukončené do konca októbra 1999. 

Pri zabezpečovaní kompatibility APS prevádzkovaných 
v rámci IS NBS s rokom 2000 sa uplatnili navzájom rôzne po­

stupy v závislosti od vývojového prostredia a spôsobu nado­

budnutia týchto systémov. 
Pre zakúpené aplikačné programové systémy sa od jednotli­

vých dodávateľov vyžadovalo potvrdenie kompatibility týchto 
APS s rokom 2000 a zaslanie výsledkov testov na kompatibili­

tu s rokom 2000 a certifikátu. Následne sa vykonalo: 
• vyhodnotenie odpovedí dodávateľských organizácií. 
• v prípade potvrdenia kompatibility konkrétnej APS zaevido­

vanie príslušného certifikátu, resp. potvrdenia, 
• v prípade nepotvrdenia kompatibility APS, resp. potvrdenia 

jej nekompatibility vyhodnotenie ponuky alebo zabezpeče­

nie realizácie ponuky príslušnej dodávateľskej organizácie 
na dosiahnutie kompatibility APS s rokom 2000, 

• v prípade APS, pre ktoré nebola potvrdená ani kompatibili­

ta, ani nebola predložená ponuka dodávateľskej organizácie 
na dosiahnutie kompatibility s rokom 2000, sa skúmala mož­

nosť náhrady príslušnej APS za APS s minimálne porovna­

teľnou funkcionalitou a získania takejto APS od inej dodáva­

teľskej organizácie. 
Tento postup bol uplatnený u 11 APS, pričom ani v jednom 

prípade nebolo potrebné nahradiť APS produktom od iného do­

dávateľa. 
V prípade APS vyvinutých v spolupráci s dodávateľskými 

organizáciami a APS vyvinutých vlastnými riešiteľskými ka­

pacitami závisel postup prác od vývojového prostredia prísluš­

ných APS. 
Prevažná časť APS tvoriacich IS NBS je vytvorená v prostre­

dí ORACLE. Vzhľadom na charakter zdrojových súborov tých­

to APS (prostredie 4GL), bolo na zabezpečenie vykonania ich 
analýzy a úprav potrebné použiť programový prostriedok umož­

ňujúci vyhľadávať v takomto type zdrojových súborov poten­
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ciálne výskyty problémového kódu vzhľadom na kompatibilitu 
s rokom 2000. Vykonalo sa testovanie vhodnosti použitia troch 
programových nástrojov. Na základe výsledkov testov sme za­

kúpili programový nástroj UNRAVEL 2000, ktorý v plnom 
rozsahu zabezpečoval požadovanú funkcionalitu. Po vyhodno­

tení charakteristík všetkých APS v prostredí Oracle (počty 
a rozsah databázových objektov, vstupno­výstupných formulá­

rov a reportov) bol zostavený podrobný časový harmonogram 
na vykonanie analýzy, opravy a testovania jednotlivých APS. 
Súčasne sa pripravovalo technologické prostredie na vykonanie 
interných testov kompatibility s rokom 2000. ktoré bolo neskôr 
využité na integrované testy APS vyvinutých v prostredí 
Oracle, a tiež APS vyvinutých na báze Oracle a Lotus Notes. 

Následne sa pomocou programového nástroja UNRAVEL 
2000 vykonala analýza, úprava a interné otestovanie jednotli­

vých APS. 
Pre každý APS sa uskutočnila analýza databázových tabu­

liek a pohľadov, analýza vstupov/výstupov z/do iných APS 
a externých modulov, a impact analýza PL/SQL kódu ulože­

ných databázových objektov, formulárov, tlačových zostáv 
a grafických výstupov. 

Po analýze sa vykonali úpravy jednotlivých komponentov 
APS. Nasledovala kontrola kompatibility celej opravenej APS 
voči pôvodnej verzii APS (delta processing). Konečným kro­

kom bolo interné testovanie APS podľa vopred pripraveného 
scenára testovania s použitím pripravených testovacích prípadov 
a údajov v technologickom prostredí určenom na tento účel. 

Takýto postup bol aplikovaný na 14 APS vytvorených v pro­

stredí ORACLE vlastnými riešiteľskými kapacitami a na 2 
APS (resp. na časti APS v prostredí ORACLE) vytvorených 
v spolupráci s externými subjektmi. Činnosti boli ukončené 
v septembri 1999. 

V prípade 15 APS vytvorených v prostredí Lotus Notes, 17 
APS vytvorených v prostredí MS Excel, 10 APS vytvorených 
v prostredí FoxPro, 5 APS vytvorených v prostredí SQL Base, 5 
APS vytvorených v prostredí MS Access a 8 APS vytvorených 
v programovacom jazyku Pascal. C a C++ sa analýza vykoná­

vala manuálnou kontrolou zdrojových textov. Kontrolovalo sa 
priame i sprostredkované používanie dátumových položiek 
a v prípade potreby sa úpravy vykonávali editovaním zdrojo­

vých textov. Takýto postup bolo možné uplatniť najmä z dôvo­

du výrazne menšieho rozsahu a zložitosti jednotlivých APS 
v porovnaní s APS vytvorenými v prostredí Oracle, a tiež s ohľa­

dom na ich významnosť. Pri testovaní týchto APS boli uplatne­

né rovnaké princípy ako v prípade interného testovania APS vy­

tvorených v prostredí Oracle. 

Na zabezpečenie kompatibility platobného a účtovného systé­

mu banky sme zvolili odlišný postup prác. Vnútrobankový pla­

tobný styk, účtovníctvo a medzibankový vnútroštátny styk je za­

bezpečovaný programovým systémom ABO získaným v rámci 
delimitácie z bývalej ŠBČS. Ide o dávkový systém vytvorený 
v programovacích jazykoch Assembler IBM a PLI. Vzhľadom 
na vysoké štádium rozpracovanosti projektu na zabezpečenie 
náhrady systému ABO. ako aj z bezpečnostných dôvodov sa 
upustilo od rozsiahlej rekonštrukcie systému ABO pozostávajú­

ceho z 386 podprogramov, ktorou by sa zabezpečilo rozšírenie 
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dátumových položiek vo vyše 1100 používaných dátových sú­

boroch, ale realizovali sa opatrenia na zabezpečenie správnej in­

terpretácie dvojmiestneho formátu roka. Manuálnym prehľadá­

vaním v programových knižniciach modulov, v tokoch úloh 
a v pomocných informačných dokumentačných súboroch sa 
kontrolovalo použitie jednotlivých dátumových položiek, indi­

viduálnych algoritmov pracujúcich s dátumami a triediacich al­

goritmov. V prípade potreby sa jednotlivé moduly upravili, 
skompilovali a spojovacím programom opätovne spojili do vy­

konávateľného tvaru. Po týchto operáciách sa každý modul indi­

viduálne otestoval na pripravených testovacích údajoch a ná­

sledne zaradil do prevádzky. Analýza a následné úpravy 
programových modulov s individuálnym testovaním vykona­

ných úprav boli ukončené v marci 1999. V tejto etape prác sa 
uskutočnila aj analýza a úprava programov zabezpečujúcich in­

terfejsy systému ABO ­ pri vstupe údajov do systému a výstu­

pe pre klientov formou kompatibilných médií ostali zachované 
dvojmiestne formáty roka, formát roka sa zmenil na štvor­

miestny v rámci vstupu a výstupu na medzibankový platobný 
systém prevádzkovaný Bankovým zúčtovacím centrom 
Slovenska, a. s., a v rámci prepojenia s aplikačnými programo­

vými systémami IS NBS v prostredí Oracle. 

V 2. štvrťroku 1999 bolo ukončené testovanie komplexného 
spracovania systému ABO, pričom sa použili úplné údaje za 
vybrané dni prelomu rokov 1998 a 1999 s dátumom rokov 
1999 a 2000. V rámci denných spracovaní takto upravených 
údajov sa otestoval tzv. nultý deň ročnej účtovnej závierky, 
bežný deň roka, dodatkový deň, dodatkový deň so spracova­

ním kurzových rozdielov, dodatkový deň vrátane automatic­

kých a bilančných prevodov, a taktiež spracovanie štvrťroč­

ných úrokov. Výsledky všetkých denných spracovaní 
s použitím upravených údajov v rámci interného testovania 
systému ABO boli totožné s výsledkami spracovania v tých 
účtovných dňoch, z ktorých boli použité testovacie údaje. 

Záverečnou etapou projektových prác bolo integrované tes­

tovanie a implementácia upravených a otestovaných APS do 
nového produkčného prostredia kompatibilného s rokom 2000. 
Táto etapa sa začala realizovať bezprostredne po ukončení in­

terného testovania jednotlivých APS a ukončená bola v súlade 
s harmonogramom dňa 29. 10. 1999. 

Integrované testovanie nebolo vykonávané vzhľadom na ap­

likačné programové systémy, ale vzhľadom na kľúčové oblasti 
činnosti NBS, a to vnútroštátny platobný styk, zahraničný pla­

tobný styk, bankové obchody, správu zásob peňazí a riadenie 
hotovostného peňažného obehu, zber a spracovanie štatistic­

kých údajov, register bankových úverov a záruk a vnútroban­

kové administratívne činnosti. Uskutočnilo sa v testovacom 
prostredí vytvorenom špeciálne na tento účel, ktoré bolo z hľa­

diska použitých systémových komponentov (operačné systé­

my, databázové prostredie atď.) zhodné s produkčným prostre­

dím, v ktorom je prevádzkovaný informačný systém NBS. 
Účelom integrovaného testovania bolo preveriť funkčnosť 

vzájomne kooperujúcich APS pri zabezpečovaní činností jed­

notlivých oblastí. Pre každú z oblastí bolo vykonané testovanie: 
• na prechod do roku 2000 (31. 12. 1999 a 1. 1. 2000), 
• korektnosti výkonu činností pre kritický dátum 29. 2. 2000, 
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• na špecifické dátumy, tak aby bolo umožnené na základe 
skutočných údajov príslušnej oblasti vykonať simuláciu reál­

nych činností. 
V rámci integrovaného testovania vnútroštátneho platobného 

styku boli testované 3 APS vykonaním 713 100 testovacích prí­

padov (ukončenie testovania 16. 9. 1999), v rámci zahranič­

ného platobného styku 2 APS (1700 testovacích prípadov, 
ukončenie testovania 21.9. 1999), integrované testovanie pre 
oblasť bankových obchodov zahŕňalo 6 APS (308 testovacích 
prípadov, ukončenie testovania 21. 9. 1999), integrované testo­

vanie správy zásob slovenských peňazí a riadenia hotovostného 
peňažného obehu 2 APS (273 testovacích prípadov, ukončenie 
testovania 27. 8. 1999), integrované testovanie zberu a spraco­

vania štatistických údajov 2 APS (70 testovacích prípadov, 
ukončenie testovania 10. 8. 1999), testovanie registra banko­

vých úverov a záruk 1 APS (105 testovacích prípadov, ukonče­

nie testovania 30. 9. 1999) a testovanie vnútrobankových ad­

ministratívnych činností 9 APS (156 testovacích prípadov, 
ukončenie testovania 30. 7. 1999). Pre každé integrované testo­

vanie bol vopred pripravený scenár testovania a testovacie prí­

pady a údaje. Na testovaní sa zúčastňovali zamestnanci gestor­

ských útvarov jednotlivých oblastí činnosti banky. 
Súbežne s integrovaným testovaním sa vykonávalo tiež zá­

verečné testovanie technologickej infraštruktúry. V rámci ne­

ho bolo otestovaných 28 počítačových systémov, 231 teleko­

munikačných zariadení, 286 zariadení sietí LAN a 1433 
osobných počítačov. 

Po ukončení každej etapy integrovaného testovania sa otes­

tované APS implementovali do produkčného prostredia. Táto 
činnosť sa vykonávala etapovité a bola náročná najmä z hľadis­

ka organizačného zabezpečenia a koordinácie, keďže mala za 
následok krátkodobé obmedzenia prevádzky IS NBS. 
Implementácia bola úspešne ukončená 29. 10. 1999. Tým bola 
dosiahnutá plná kompatibilita IS NBS s rokom 2000. 

NBS sa podieľala aj na testovaní s externými subjektmi. 
Programový systém zabezpečujúci zber a spracovanie štatis­

tických údajov, ako aj register bankových úverov a záruk je 
používaný vo všetkých komerčných bankách a v pobočkách 
zahraničných bánk pôsobiacich v SR. Preto NBS ponúkla všet­

kým bankám možnosť otestovať tieto dva programové systémy 
v jej testovacom prostredí s použitím vlastných testovacích 
údajov. Ponuku NBS využilo v prípade systému na zber 
a spracovanie štatistických údajov v dňoch 22. až 30. 9. 1999 
jedenásť bánk a v prípade registra bankových úverov a záruk 
v dňoch 18. a 19. 10. 1999 deväť bánk. Zástupcovia bánk, kto­

ré sa na testovaní zúčastnili, nezistili v rámci testovania žiad­

ne anomálie. 
V rámci testovania s externými subjektmi sa NBS ako kaž­

dý iný účastník medzibankového platobného styku zúčastnila 
na testovaní používania upravenej clearingovej vety a na tes­

tovaní kompatibility údajových rozhraní voči Bankovému zúč­

tovaciemu centru Slovenska, a. s. 
V súlade s kompetenciami vyplývajúcimi zo zákona 

č. 566/1992 Zb. NBS zabezpečovala koordináciu a metodicky 
usmerňovala komplexné testovanie kompatibility medziban­

kového platobného styku s rokom 2000. 
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AKTUÁLNA PONUKA 
INŠTITÚTU BANKOVÉHO VZDELÁVANIA 

Nový typ dištančného štúdia 
Rozvoj ekonomických, obchodných a finančných vzťa­

hov čoraz naliehavejšie kladie zvýšené nároky na pracov­

níkov bánk. Sú to nielen požiadavky na odborné vedo­

mosti a pracovné zručnosti v konkrétnej činnosti, ale stále 
viac rastie nutnosť poznať podstatu, určujúce súvislosti 
a prepojenie na ďalšie bankové činnosti, ktoré sprostred­

kovane pôsobia na kvalitu a aktuálnosť vykonávanej prá­

ce. Poznať činnosti banky ako celku je základný predpo­

klad profesionálnej práce každého bankového pracovníka. 
S využitím predchádzajúcich skúseností z dištančného 

štúdia pre bankových manažérov prichádza Inštitút ban­

kového vzdelávania NBS s aktuálnou ponukou nového ty­

pu dištančného štúdia pod názvom „ABC bankového 
pracovníka." Štúdium predstavuje možnosť komplex­

ného odborného bankového vzdelávania pre široký okruh 
bankových pracovníkov modernou a progresívnou for­

mou. Pre banky znamená príležitosť efektívne zabezpečiť 
cielený rozvoj kvalifikácie väčšieho počtu pracovníkov 
pri vynaložení nižších finančných nákladov a minimál­

nom narušení bežného pracovného procesu. Základné in­

formácie o štúdiu uvádzame v nasledujúcom prehľade. 

ABC bankového pracovníka 
dištančné štúdium akreditované Ministerstvom školstva SR 

Účastníci: • pracovníci bánk, ktorí si potrebujú rozšíriť vedomosti nad rámec poznatkov priamo zameraných na ob­

lasť svojho pracovného zaradenia, poznať činnosť banky ako celku a získať základné vedomosti zo všet­

kých oblastí bankovej činnosti, 
• pracovníci bánk, ktorým sa mení pracovné zaradenie, resp. kumulujú pracovné funkcie 
Požiadavka na zaradenie do štúdia je, aby uchádzači mali ukončené úplné stredné vzdelanie s maturitou. 

Cieľ: Poskytnúť účastníkom prehľadný a systematicky usporiadaný súbor poznatkov orientovaných na najdôleži­

tejšie bankové činnosti a prepojených s konkrétnou bankovou praxou. 

Obsah: Obsah štúdia tvorí 7 predmetov ukončených skúškou, vypracovanie a obhajoba záverečnej práce. Štúdium 
sa realizuje v štyroch blokoch: 

I. blok ­ Bankovníctvo v SR II. blok ­ Základy bankového účtovníctva 
­ Bankové obchody ­ Marketing bankových služieb 

III. blok ­ Platobný styk IV. blok ­ Osobnosť bankového pracovníka 
­ Základy bankového práva ­ Záverečná práca 

a záväzkovoprávnych vzťahov 
medzi bankou a klientami 

Forma: Dištančné štúdium je založené na riadenom individuálnom štúdiu účastníkov prostredníctvom špeciálne 
upravených učebníc. Súčasťou vzdelávacieho procesu je podporný systém konzultácií, ktorých cieľom je 
v spolupráci s odbornými konzultantmi pomáhať účastníkom štúdia efektívne zvládnuť problematiku jed­

notlivých predmetov. Štúdium sa ukončí vypracovaním záverečnej práce a jej obhajobou pred komisiou. 

Dĺžka trvania: 13 mesiacov 

Otvorenie: 11.2.2000 

Osvedčenie: Po úspešnom absolvovaní štúdia účastníci získajú osvedčenie s celoštátnou platnosťou. 

Bližšie informácie Vám poskytnú: 
Mgr. Ľudmila Lipovská ­ č. tel.: 4333 9145 
PhDr. Marta Vitteková ­ č. tel.: 4855 2364 

" 
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NOVELY BANKOVÝCH ZÁKONOV 
JUDr. František Hetteš, Národná banka Slovenska 

Národná rada Slovenskej republiky v roku 1999 schválila 
tri významné novely bankových zákonov, a to: 
a) novelu zákona NR SR č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zá­

kon o ochrane vkladov"), ktorá nadobudla účinnosť 1. júla 
1999, 

b) novelu zákona SNR č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení 
v znení zákona NR SR č. 386/1996 Z. z. (ďalej len „zákon 
o stavebnom sporení"), ktorá nadobudla účinnosť 1. ok­

tóbra 1999, 
c) novelu zákona č. 21/1992 Zb. o bankách v znení neskor­

ších predpisov (ďalej len „zákon o bankách"), ktorá nado­

budla účinnosť 11. októbra 1999. 
Pri vypracovaní zmien uvedených zákonov sa vychádzalo 

z praktických skúseností pri ich doterajšom uplatňovaní, 
z príslušných európskych smerníc a z konkrétnych právnych 
úprav existujúcich v iných krajinách sveta. Všeobecne mož­

no konštatovať, že navrhované zmeny nie sú ojedinelé a pri­

bližujú sa bežným postupom uplatňovaným pri regulácii ban­

kového sektora. Vzhľadom na poskytnutý priestor sa v tomto 
príspevku možno zamerať len na niektoré z dôležitých zmien 
novelizovaných bankových zákonov. 

Novela zákona o ochrane vkladov 

Zákon o ochrane vkladov, pri príprave ktorého sa využila 
smernica č. 94/19/ES Európskeho parlamentu a Rady EÚ 
z 30. mája 1994 o systémoch ochrany vkladov, bol zmenený 
a doplnený zákonom č. 154/1999 Z. z. (ďalej len „novela zá­

kona o ochrane vkladov"). Zákon o ochrane vkladov je vy­

budovaný na princípe solidarity, kolektívnej zodpovednosti 
bánk a pobočiek zahraničných bánk za vyplácanie vkladov. 
Tento zákon je jedným zo základných právnych nástrojov, 
ktorý rozhodujúcou mierou prispieva k stabilite bankového 
systému v Slovenskej republike. Novela zákona o ochrane 
vkladov nezasahuje do uvedeného hlavného princípu a ďal­

ších princípov, na ktorých je vytvorený zákon o ochrane 
vkladov. 

Novela zákona o ochrane vkladov bola prijatá podľa dôvo­

dovej správy najmä s týmito cieľmi: 
a) urýchliť vyplácanie náhrady za nedostupné vklady opráv­

neným osobám, 
b) zefektívniť činnosť Fondu ochrany vkladov, 
c) zabrániť vzniku nestability v bankovom systéme v čase vy­

plácania náhrad za nedostupné vklady. 
Podľa novely zákona o ochrane vkladov neanonymným 

vkladom je vklad, ktorý je vystavený na meno, priezvisko, 
adresu a dátum narodenia fyzickej osoby. Pritom dátumom 
narodenia sa na účely zákona o ochrane vkladov rozumie aj 

rodné číslo vkladateľa. Ostatné vklady, ktoré nespĺňajú uve­

denú definíciu, sú považované za anonymné vklady. Takéto 
vklady nie sú chránené podľa zákona o ochrane vkladov. 
Novela zákonov o ochrane vkladov výslovne vylučuje 
z ochrany zmenky a šeky. 

Ročný príspevok na príslušný rok bude určovať Fond 
ochrany vkladov pre všetky banky a pobočky zahraničných 
bánk vopred na celý rok. Musí sa tak stať najneskôr do 20. de­

cembra predchádzajúceho roku. Ročný príspevok nemožno 
v priebehu roka meniť. 

Národná banka Slovenska môže banku vyhlásiť za ne­

schopnú vyplácať vklady aj z vlastného podnetu, ak zistí 
vznik skutočností uvedených v zákone o ochrane vkladov, 
a to aj bez oznámenia banky alebo správcu nútenej správy. 
Takýmto postupom sa má zabrániť blokovaniu vyhlásiť ban­

ku za neschopnú vyplácať vklady zo strany banky alebo 
správcu nútenej správy. 

Vzhľadom na to, že Štatistický úrad SR môže poskytnúť 
oficiálne údaje o priemernej mzde za predchádzajúci rok naj­

skôr v apríli nasledujúceho roku došlo k zmene ustanovenia 
§ 9 ods. 2 zákona o ochrane vkladov. Podľa neho náhrada za 
nedostupný vklad bude patriť vkladateľovi vo výške vkladu, 
najviac však vo výške tridsafnásobku a v prípade stavebnej 
sporiteľne šesfdesiatnásobku priemernej mesačnej mzdy v SR 
za posledné známe štyri štvrťroky podľa zistení Štatistického 
úradu SR predchádzajúce dňu, keď sa vklady stali nedostup­

nými. Súčasne sa upresňuje výpočet výšky náhrady za nedo­

stupný vklad a to tak, že výška náhrady sa zníži o všetky 
premlčané vklady a všetky záväzky vkladateľa voči banke ku 
dňu, keď sa vklady stali nedostupnými. Pritom úroky a iné 
majetkové výhody spojené s vkladom sa na účely zákona 
o ochrane vkladov vypočítajú ku dňu, keď sa vklady stali ne­

dostupnými. 
Náhrada podľa novely zákona o ochrane vkladov nepatrí za 

premlčané vklady a vklady vkladateľov, ktorí majú podľa zá­

kona o bankách osobitný vzťah k banke v období jedného ro­

ka pred dňom, keď sa vklady stali nedostupnými. Na základe 
tejto zmeny nebudú znevýhodňované také osoby s osobitným 
vzťahom k banke, ktoré nemali negatívny vplyv na vznik ne­

schopnosti banky vyplácať vklady. Novela zákona o ochrane 
vkladov rozširuje okruh osôb, ktorým nepatrí náhrada za ne­

dostupné vklady. Ide o osoby, ktoré svojou trestnou činnos­

ťou, za ktorú boli súdom v trestnom konaní právoplatne od­

súdené, čiastočne alebo úplne spôsobili neschopnosť banky 
vyplácať vklady alebo nadobudli vklady v súvislosti s lega­

lizáciou výnosov z trestnej činnosti, za ktorú boli v trestnom 
konaní právoplatne odsúdené. Za podmienok uvedených 
v novele zákona o ochrane vkladov Fond ochrany vkladov 
pozastaví v uvedených prípadoch výplatu náhrad za nedo­

stupné vklady. 
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Novela zákona o ochrane vkladov upresňuje postup pri vy­

plácaní náhrady za nedostupný vklad. Fyzická osoba musí 
preukázať svoju totožnosť a preukázať podľa druhu vkladu, že 
má právo na jeho výplatu. Takéto právo sa preukazuje najmä 
dokladom o vkladovom vzťahu alebo rozhodnutím prísluš­

ného orgánu. Totožnosť možno zistiť na základe platného 
občianskeho preukazu, platného cestovného pasu, diplomatic­

kého pasu, služobného pasu a ak ide o cudzinca, na základe 
povolenia na pobyt cudzinca na území Slovenskej republiky. 

V záujme plynulejšieho a rýchlejšieho vyplácania náhrad 
za nedostupné vklady v prípadoch, v ktorých má vkladateľ 
v banke viac vkladov, ktorých súhrnná výška prevyšuje výš­

ku náhrady určenú zákonom o ochrane vkladov, sa náhrada 
poskytne za vklady postupne v časovom poradí, ako boli ulo­

žené v banke, a to až do určenej výšky. Pritom je daná vkla­

dateľovi a Fondu ochrany vkladov možnosť dohodnúť sa aj 
inak. Náhrada sa spravidla vypláca jednorazovo. 

Postup pri vyplácaní náhrady za nedostupné vklady bol 
spresnený tak, že žiadosť o vyplatenie náhrady za nedostupný 
vklad po uplynutí základnej lehoty musí byť podaná v písom­

nej forme. 
V záujme zabezpečenia vyplácania náhrad za nedostupné 

vklady aj v prípadoch, keď sa vklady v banke stanú nedo­

stupnými na základe vykonateľného rozhodnutia súdu v kon­

kurznom konaní alebo vo vyrovnávacom konaní, bolo dopl­

nené ustanovenie § 12 ods. 4 zákona o ochrane vkladov. 
Pre potreby vyplácania náhrad za nedostupné vklady 

v banke potrebuje Fond ochrany vkladov dostatok informácií 
a podkladov z dotknutej banky. Z toho dôvodu je banka po­

vinná poskytnúť na základe písomného vyžiadania informá­

cie a dokumenty o vkladoch a záväzkoch klienta banky vrá­

tane vzorov dokumentov o vkladoch. Taktiež môže 
kontrolovať dodržiavanie zákona o ochrane vkladov a všeo­

becných podmienok vyplácania náhrad a súvisiacich poky­

nov s vyplácaním náhrad pri vyplácaní náhrad. V čase, keď 
Fond ochrany vkladov nemá prístup k informáciám podlie­

hajúcim bankovému tajomstvu, môže požiadať v odôvodne­

ných prípadoch Národnú banku Slovenska o ich preverenie. 
Novým zdrojom príjmov Fondu ochrany vkladov sa stanú 

aj príjmy z predaja štátnych cenných papierov, ktoré sú po­

trebné na vyplácanie náhrad za nedostupné vklady. 
Priamo v zákone o ochrane vkladov je určené, že rozhod­

nutia rady budú podpisovať najmenej dvaja jej členovia, 
z ktorých aspoň jeden je predsedom rady alebo podpredse­

dom rady. Takto sa uplatní princíp tzv. štyroch očí. 
Novela zákona o ochrane vkladov rozširuje kontrolnú pô­

sobnosť Dozornej rady Fondu ochrany vkladov aj na všeo­

becné podmienky vyplácania náhrad za nedostupné vklady 
v bankách a pobočkách zahraničných bánk. Úlohy spojené 
s odborným, organizačným, administratívnym a technickým 
zabezpečením činností a bežného chodu Fondu ochrany vkla­

dov a jeho orgánov bude zabezpečovať kancelária Fondu 
ochrany vkladov, ktorá sa skladá zo zamestnancov Fondu 
ochrany vkladov a riadi ju predseda Prezídia Fondu ochrany 
vkladov. Povinnosť mlčanlivosti sa na základe novely zákona 
o ochrane vkladov rozširuje aj na zamestnancov banky a prí­

padne pobočky zahraničnej banky, prostredníctvom ktorých 
sa vyplácajú náhrady za nedostupné vklady a na iné osoby 
podieľajúce sa na činnosti Fondu ochrany vkladov. Súčasne 
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sa určuje, že Rada Fondu ochrany vkladov z dôvodu verej­

ného záujmu môže oslobodiť od povinnosti mlčanlivosti čle­

nov rady, dozornej rady alebo prezídia. Ostatné osoby môže 
od povinnosti mlčanlivosti oslobodiť Prezídium Fondu ochra­

ny vkladov. 
Podľa prijatej novely zákona o ochrane vkladov, ak 

Národná banka Slovenska zistí porušenie zákona o ochrane 
vkladov Fondom ochrany vkladov, môže navrhnúť odvolanie 
členov orgánov Fondu ochrany vkladov zodpovedných za 
zistené nedostatky. Uloženej povinnosti musí byť vyhovené 
bez. zbytočného odkladu. 

Novela zákona o stavebnom sporení 

Zákon o stavebnom sporení bol v roku 1999 menený a do­

plnený zákonom č. 242/1999 Z. z. Tento zákon osobitne 
upravuje právne postavenie špecializovaných bankových 
subjektov ­ stavebných sporiteľní, ktoré nemajú postavenie 
univerzálnych bánk, a tiež otázky financovania bytových po­

trieb z účelovo vytvorených finančných prostriedkov. 
Novela zákona o stavebnom sporení z roku 1999 bola pri­

jatá, ako to vyplýva z dôvodovej správy, najmä s cieľmi: 
a) odstrániť existujúce bariéry brániace úplnému uplatneniu 

systému stavebného sporenia, 
b) vytvoriť právne predpoklady na vstup právnických osôb do 

uvedeného systému, 
c) umožniť návrat tzv. „priateľských sporiteľov", 
d) rozšíriť možnosti použitia voľných zdrojov z fondu staveb­

ného sporenia 
e) a tým dosiahnuť pozitívny vplyv na hospodárstvo 

Slovenskej republiky. 
Úpravou ustanovení § 1 a 4 zákona o stavebnom sporení sa 

sleduje rozšírenie okruhu stavebných sporiteľov o právnické 
osoby, ktoré majú financovať riešenie bytovej otázky obča­

nov Slovenskej republiky. 
Podľa novely zákona o stavebnom sporení stavebné spore­

nie môže vykonávať len taká banka, ktorá je akciovou spoloč­

nosťou a má vydané povolenie pôsobiť ako banka podľa zá­

kona o bankách. Novela zákona o stavebnom sporení ďalej 
reguluje používanie označenia „stavebná sporiteľňa" alebo 
jeho prekladov tak, že ho môže používať v obchodnom mene 
len stavebná sporiteľňa. 

Stavebná sporiteľňa môže okrem dvoch hlavných činností 
vykonávať aj ďalšie činnosti, ktoré sú uvedené v novele záko­

na o stavebnom sporení. Ide napr. o poskytovanie záruk inej 
banke za stavebný úver, hypotekárny úver alebo komunálny 
úver, vykonávanie platobného styku a zúčtovania súvisiaceho 
so stavebným sporením a poskytovanie poradenských služieb 
súvisiacich so stavebným sporením. Tieto ďalšie činnosti 
môže stavebná sporiteľňa vykonávať len vtedy, ak sú pred­

nostne zabezpečené záväzky vyplývajúce z uzatvorených 
zmlúv o stavebnom sporení a ak nedôjde ku kráteniu lehôt 
splatnosti stavebných úverov alebo predĺženiu lehôt na ich po­

skytnutie. Novelou zákona o stavebnom sporení sa umožnilo 
stavebným sporiteľniam nadobúdať do vlastníctva nehnuteľ­

nosti len v súvislosti s výkonom svojej činnosti ako prevádz­

kové priestory a realizáciou záložného práva na nehnuteľnos­

ti, ktorými sú zabezpečené jej pohľadávky. 




